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关于印发《苏州大学附属医院医教研协同
发展行动计划（2017-2020年）》的通知
各学院（部）、部门、直属单位：

《苏州大学附属医院医教研协同发展行动计划（2017-2020年）》业经学校2017年第20次校长办公会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

特此通知。
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2017年9月20日    
苏州大学附属医院医教研协同发展行动计划

（2017-2020年）

医教研协同是一流医学教育的基本特征，根据国务院办公厅《关于深化医教协同进一步推进医学教育改革与发展的意见》（国办发〔2017〕63号），结合国家“双一流”和江苏省“高水平大学建设”发展机遇，为进一步加强临床医学学科建设，提升一流医学学科水平，综合推进我校附属医院医教研协同发展，结合我校实际，特制定本行动计划。

一、指导思想

深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，围绕推进“健康中国”建设，以培养综合素质高、创新精神优、实践能力强的医学人才为目的，不断加强附属医院在医疗技术、学科（专科）建设、师资队伍、教学管理、科学研究、医院管理、服务质量、社会声誉等方面综合发展，促进附属医院的医疗、教学和科研提升到新的水平，同时密切学校与附属医院的关系，形成校院一体、互为支撑的良好氛围和共同价值追求。

2、 附属医院功能定位

我校现有附属医院依据隶属关系，分为直属附属医院和非直属附属医院。

附属第一、第二、第三和儿童医院是医学部临床学院的主体，临床学院与所在附属医院“二位一体”，是实现学校临床医学教育目标的重要组织保障。四家附属医院要进一步加强临床学院建设，全面负责所辖临床医学专业的工作，深化医教研协同，不断提升综合实力。

其他附属医院是学校临床医学学科发展的组成部分，要按照学校对附属医院的建设要求，以教学、科研促进医疗发展，加强医院内涵建设，逐步建设成为医教研一体，对大学医学发展有支撑、有贡献的高水平附属医院。

三、附属医院发展目标

医学部第一、第二、第三和儿科临床学院分别设在附属第一、第二、第三和儿童医院四家三甲医院，四家附属医院要充当排头兵，在积极实施《进一步改善医疗服务行动计划》（国卫医发〔2015〕2号），不断提高医疗服务质量的同时，要进一步推进临床教学规范、同质和高水平进程，进一步增强承接国家重大科研项目的能力，开展重大协同研究，建设大团队、大平台，培育大成果。

附属张家港、常熟、太仓、高邮医院要进一步推进教学科研和临床技术提升工程建设，成为引领本地区、辐射周边的区域医疗中心及一流县市级综合性医院；附属常州肿瘤医院要按照常州市政府的定位要求创建常州市北部地区以肿瘤诊治为特色的三级甲等医院；附属传染病医院、附属广济医院要以搬迁新院为契机，按照附属医院要求统筹推进医教研协同发展，凸显专科特色，创建三甲专科医院；附属无锡九院、附属理想眼科医院要以建设成为省内一流专科医院和现代化三级医院为目标；附属口腔医院、附属瑞华医院要按附属专科医院标准规划发展，在专科建设上确立区域领先地位。

在建的苏州大学医学中心要以苏南一流、国际化、高水平为建设目标，充分利用地处工业园区生物谷和毗邻苏州大学医学部的地理优势，建成运行后高起点推进医教研一体化。

附属第六医院（原二炮总医院，现更名为火箭军总医院）正处于军队系统改革进程，待其调整到位后，学校将抓住军民融合发展的机会，探索军队医院军民融合发展新模式。

四、附属医院发展行动要求

1．附属医院要进一步加强学科建设、人才培养、科学研究等工作，不断加大投入力度

各附属医院要确保每年至少以其年度业务收入的1%作为医学发展基金专项经费（简称：专项经费），单独账户管理，专款专用。专项经费使用范围：（1）本科生教学中教学组织与实施（教学管理人员的教学补贴、常规教学仪器设备购置维护、学生生活补助、住宿条件改善和临床教学基地考评等）；（2）学科建设、研究生培养、师资培训；（3）临床科学研究等方面的发展基金。各附属医院根据学校要求和医院实际制定专项经费管理办法，做好本院专项经费的年度预算和决算，以及专项经费使用评估等工作。每年末，各附属医院根据学校要求将本院专项经费使用清单等材料交由学校备案。

2．附属医院要制定明确的用于临床科学研究的实验空间建设规划

各附属医院应对原有科研实验空间作进一步盘整，有条件的和新搬迁的医院则要对新建实验空间做好相应安排规划，优先落实和满足部委、地方政府对重点实验室、临床医学中心等平台基地建设所规定的必要的空间要求；各附属医院对科研机构、实验室等要有整体布局规划，具体规划方案报学校备案。

3．附属医院要进一步加强人才队伍团队建设，尤其是高端人才引进和培养工作

各附属医院要贯彻实施人才强院战略，通过引进与培养相结合等途径，加速学科带头人队伍建设进程。学校全力支持附属医院的人才队伍建设，未来几年内将给予附属医院一定数量的学校科研编制（相关费用由附属医院承担，招聘标准按学校要求），推行“一岗双聘”制，进一步夯实附属医院专职科研人员队伍。各附属医院应结合学校的职称评定、研究生导师遴选等管理规定，制定具体的人才队伍建设规划方案，并加快实施。

4．附属医院要进一步加强临床重点学科（专科）和平台基地建设

各附属医院要通过学科调整和重组，将各级学科（专科）划为重点、特色和发展学科三类，实施分类管理，逐步在本学科（专科）领域形成特色和优势；在重点加强传统优势学科（专科）建设的基础上，通过培育建设重点实验室、临床研究中心、协同创新中心等平台基地，推动以重大临床问题和疾病为导向、以转化医学模式为路径的科研组织与实施模式。

5．附属医院要进一步加强临床学院或相关教学组织建设

临床学院是附属医院发展的中坚力量，所在附属医院要将教育教学工作作为医院的中心任务之一，通过自主投入不断改善教育教学条件，进一步明确临床学院的人员编制、办公场地等建设配置，确保临床教育教学质量；其他各附属医院要按照附属医院建设要求，建立健全教学管理机构和教学组织，在人员、空间和经费上给予投入，保障教学、科研工作的顺利进行。

五、实施附属医院组团发展战略，探索建立医联体联盟

以现有附属医院为组成单位，探索学校附属医院医联体建设模式。通过资源整合，以点带面，逐步规划，形成共识，促进我校附属医院间的优势互补和合作共赢，增强各附属医院的凝聚力和归属感；延伸内部优质资源，努力打造医联体内部合作共融新常态；辐射外部优质资源，促进医学教育前后期相通，临床、教学与科研相衔接。

六、大力拓展医学教育优质资源

学校将积极与地方高水平医院建立合作关系，按照“平等互惠、资源共享、优势互补、共同提高”的原则，促进学校与高水平医院良性互动发展，提高医学人才培养质量，提升医院医教研水平。依据《苏州大学非直属附属医院准入实施细则（试行）》，进一步拓展非直属附属医院，合理布局，坚持“成熟一个、发展一个”，争取更多的医学教育优质资源。

七、创新体制，加强考核，促进发展

进一步统筹资源、优化管理，改革完善附属医院管理模式。学校成立医院管理处，统一协调学校和附属医院的关系，以建设国内一流、国际知名高水平研究型大学为愿景，加强对附属医院发展的研究、统筹和指导，通过整合资源，促进共同发展。依据《苏州大学附属医院合格性评估与准入论证实施办法(试行）》，采取依申请的方式对现有附属医院进行合格性评估；依据《苏州大学附属医院年度绩效考核指标体系（试行）》，采取自评为主与学校抽查相结合的方式对附属医院进行年度绩效考核。引导附属医院坚持以公益性为宗旨，以高水平人才集聚、学科（专科）建设、人才培养、科学研究和管理运营带动高水平临床医疗服务，保证医院对教学、科研的有效投入。

附属医院医教研协同发展行动计划（2017-2020年）经校长办公会审议通过，自发布之日起生效。

抄送：各党委、党工委，校党委各部门，工会、团委，各附属医院。
苏州大学校长办公室 　　　　　　　 　2017年10月11日印发
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